

安全生产风险研判

2025 年第 1 期

武汉市洪山区安全应急委员会办公室

2025 年 1 月 27 日

【综合风险分析】

当前正值岁末年初，处于灾害天气多发期、人员流动密集期、能源保供高峰期、森林防火重点期，返乡过年、探亲访友、旅游观光等大幅增多，春运安全压力陡增，交通事故、拥挤、踩踏、爆炸、火灾等风险上升，烧煤烧碳取暖导致的一氧化碳中毒事件容易发生，各类风险挑战交织叠加。

各单位要根据 1 月 24 日省、市安委会春节期间安全防范工作视频会议精神，按照区安全应急办制发的《关于全区安全生产和自然灾害风险研判情况及下一步防范应对工作的建议》文件要求，强化风险研判预警，切实抓好安全风险防控责任和措施的落实，持续全面排查整治各类重大事故隐患，做好值班备勤和应急准备，全力防范和有效遏制各类生产安全事故，确保全区安全生产形势稳定。

【重点行业领域安全生产风险】

◆电负荷增大城乡火灾进入易发期

风险：2月气温持续降低，取暖需求依然旺盛，电暖器、炭火炉等取暖设备使用频繁，可能存在电气线路老化和过载、违规用电（私拉乱接电线）、用火时未清理周边可燃物等问题隐患，火灾风险高。春节各类庆祝、祈福、祭祀活动频繁，现场人员密集，电气线路或设备老化以及燃放烟花爆竹等易引发火灾。企业复工复产后开展重点场所动火作业时，未严格审批管理、未制定或未按专项方案开展作业、作业人员无证上岗等，火灾风险高，现场安全出口封闭或消防通道占堵易造成群死群伤。

防范措施建议：一是紧盯重要节点，节日前后，组织对节庆活动和仓储物流、大型商业综合体、宾馆饭店、公共娱乐场所等督促落实消防安全防范措施，联合开展好春节前的消防安全检查。二是宣传普及安全用火、用电、用气、用油、取暖等防火常识和逃生自救知识，全面提升公众消防安全素质。重点加强对流动务工人员、老弱病残等特殊群体的消防安全提示教育，最大限度地预防和减少火灾事故发生。三是继续推进冬春火灾防控工作和打通生命通道专项行动。分析研判春节期间火灾形势，开展联合检查，督促重点场所整治火灾隐患。

◆春运道路交通安全风险增大

风险：一是节前进出城通道、火车站、汽车站等区域出行集中，春节假期景区周边以家庭自驾出游热度高，交通安全管控工作难度增大；春节长假结束后，将进入了复工、复产、复学高峰

时段，车辆、人流、物流将迎来高峰。二是预计街道口、南湖等商圈客流增多，白沙洲农副产品大市场、光霞果批大市场等批发市场区域热度也较高，周边路段车流聚集，易引发交通事故。三是节日期间走亲访友聚会增多，运输车辆、小型汽车肇事风险上升，酒醉驾、无证驾驶、违法揽客、超员载客等违法易发多发。

防范措施建议：一要深刻汲取近期发生的多起交通事故教训，结合春运交通规律特点和辖区道路交通实际，及时发布道路拥堵、事故、天气以及分流管控措施等信息。二要优化勤务部署，加强辖区内景点、商圈、游乐园、火车站、进出城重要路口等重点路段的巡逻管控，提升重点路面见警率、高峰路段管事率，确保辖区道路交通安全畅通有序。三要紧盯“三超一疲劳”、客车非法营运、危险化学品非法运输等违法风险隐患，深入开展电动自行车和酒驾醉驾安全专项整治行动，严管通行秩序，严查重点违法，确保人民群众平安出行。

◆春节前后建设安全风险复杂

风险：春节期间，建筑施工项目作业人员流动性大，节前归家心切，存在以包代管、赶工期、安全措施落实不到位等突出问题；节后返岗人员思想松懈、工作松劲，项目施工设备、工程车辆等重新启动，易因培训教育不到位、隐患排查治理不彻底、现场管理不严格等引发事故。

防范措施建议：一要认真开展春节前后建筑施工安全检查，企业项目负责人要亲自安排部署，严格落实节前停工安全交底、

节后复工前安全检查和安全教育制度。二要**加强**工地工棚、临建宿舍的安全检查，落实用电、用气、防火、防一氧化碳中毒等安全措施。安排好节假日工地应急值守工作，停工项目要确保施工现场围墙封闭、工地大门紧闭、施工现场必须断火断电。三要**严禁**恶劣天气违规强行施工，严防高空坠落、坍塌、物体打击等事故，按要求落实对高大支模架、脚手架、建筑起重机械、深基坑等安全管控措施。

◆**工贸危化企业各类安全风险聚集**

风险：春节前，部分企业停工期间车间仓库和设施设备未按规定断水断电断气、检维修和外包作业审批把关走过场、安全防范措施落实不到位等问题易发，特别是特殊作业未提级管理，增大作业安全风险；春节期间，部分市场保供企业、能源供应企业、重点（重大）建设项目施工单位正常上班，员工注意力不集中、安全管理人员减少，不严格执行安全防护措施的问题增多；春节后，大量企业集中复工复产，设备设施带病重启、新员工未经安全教育培训、安全检查不到位等情况增多，安全生产风险明显升高。

防范措施建议：一是相关行业部门要督促企业严格落实停产停工安全生产措施，加强危险作业、检维修作业、外包作业的现场管理。二是要指导假期正常生产经营的企业，合理安排工作进度和作息时间，落实安全管理措施；要严把复工复产关，组织开展全面安全检查，深入排查治理隐患问题，强化员工教育培训。

三是强化危险化学品企业安全管控，加大对辖区内加油加气站点的检查，规范从业人员作业操作程序；要加强危险化学品生产装置、罐区、气柜等重点部位安全管控，特殊时期动火等特殊作业实行升级管理，确保防冻、防凝、防滑、防静电等冬季防护措施执行到位。

◆城镇燃气风险不容忽视

风险：节日期间，燃气使用量增大，安全风险随之提高，尤其是低温天气地面沉降，易导致室外燃气管线断裂发生泄漏爆炸事故。

防范措施建议：要突出抓好餐饮场所、商业综合体等人员密集场所燃气安全，严防违规作业引发安全事故；进一步加强燃气输配站、液化石油气灌装站等重点设施、重点部位的安全防护工作，重点检查供气管道及附属设施、用户燃气设施、消防设备设施维护保养情况；要督促燃气经营企业落实入户安检制度，深入开展燃气用户用气安全常识宣传工作。

◆欢庆活动多文化旅游安全风险较高

风险：春节临近，群众出行出游意愿强烈，各类文化活动、旅游景区、大型娱乐场所、亲子乐园、网红打卡地等将出现客流高峰，易引发踩踏事故，且电梯、游乐设施等设备进入高频率使用期，使用、维护保养等方面存在严峻考验。

防范措施建议：要对重点旅游场所加强安全管理，做好旅游车辆、大型游乐设施等设施设备安全检查，完善安全警示标识和

安全防护设施。要严格审批春节灯会、庙会等民俗活动和焰火表演等，提前布置防范措施，制定完备的现场管理和应急处置预案，强化现场人流监测和管控，确保活动安全有序开展。对自发组织、未备案的大型群众活动，提前介入、严格管控，严防拥挤踩踏事故发生。

◆特种设备安全风险需密切关注

风险: 随着节后复产复工，特种设备容易出现超荷超载运行，加之气温较低，特种设备安全风险加剧。

防范措施建议: 要加强特种设备的安全监督和执法检查，重点对设备定期检验、日常维护保养、作业人员持证上岗等落实情况进行检查。加强对气瓶充装、厂内车辆（叉车）、起重机械等重点设备和关键环节的安全监管，对发现的特种设备领域“非法违法”行为要“零容忍”，坚决严厉打击和惩处。督促企业加强应急预案演练，强化安全巡查检查，有针对性地做好本单位特种设备安全管理工作。

◆违规储存销售燃放烟花爆竹安全风险上升

风险: 春节前后，烟花爆竹进入销售旺季。为躲避执法检查，部分违法经营者使用封闭式车辆运输烟花爆竹，在集贸市场、城中村、出租房屋、废弃厂房、丧葬品店等场所储存烟花爆竹，使用抖音、微信、拼多多等网络平台销售烟花爆竹，利用快递企业寄递烟花爆竹等违法行为增多，烟花爆竹安全风险加剧。

防范措施建议: 区应急局、洪山公安分局、区城管局、区市

场监管局等部门要持续发力，严厉打击非法经营、销售、运输、寄递烟花爆竹的行为；加大对烟花爆竹非法违法行为危害性的宣传，督促街道对曾经从事过烟花爆竹销售人员进行摸排，动态跟踪，发动群众举报烟花爆竹非法行为。

◆气候干燥导致森林火灾风险升高

风险：春节前后是森林防火的紧要期，冬季气候干燥、枯枝落叶增多，森林可燃物增加，旅游踏青、露营烧烤、焚烧秸秆、祭祀等野外用火行为增多，极易发生森林火灾。

防范措施建议：结合林草资源覆被、可燃物载荷、火险气象要素、物候等数据进行分析，持续做好监测预警，及时发布森林草原火险预警提示。落实公园森林护林巡查制度，加强日常护林巡查检查，实行以片分段、以段定点、以点定人的护林巡查方式，做到巡查不留死角，抓好野外火源日常管理，加强园区周边群众生产生活用火的安全预防，严格实行 24 小时防火值班制度。

【季节性安全风险】

◆冬季一氧化碳中毒风险仍高

风险：群众烤火取暖行为增多，室内火锅、烧烤、围炉煮茶等聚餐活动增加，居民或经营单位在使用燃气热水器、燃气灶、烤火炉、煤炭炉等设备时，如长时间密闭门窗或设备老化燃烧不充分，可能导致室内一氧化碳浓度升高，易引发中毒等事故。

防范措施建议：要推动燃气经营企业、出租房主、燃气使用单位落实安全主体责任，持续加强小餐饮场所、网约房（民宿）、

出租房、养老院、经营性自建房、农村住宅等重点场所安全检查。充分利用各类媒体、社会资源及宣传阵地，继续深入开展防一氧化碳中毒科普宣教活动，提高群众安全生产意识和能力。

【重要时段安全生产风险】

◆节日期间各类安全风险交织叠加

风险：春节期间天气状况整体良好，气温在-1℃至10℃，预计市民出行热度较高，预计商圈、游乐场所人流将大幅增大，游乐设施、专用车船等使用频繁，易发生拥挤踩踏、特种设备、交通、火灾等事故。

防范措施建议：一是提高政治站位，对春节期间安全生产工作及时做好安排部署。节日期间，各街乡、各专委会、各有关部门要深化“查险除患 安全迎新”跨年专项整治行动，分区、分战线、分行业领域，开展春节期间督查检查和暗查暗访。各有关部门主要负责同志要亲力亲为、靠前协调、狠抓落实，分管负责同志要各负其责，带头深入一线开展隐患排查，把安全生产工作牢牢抓在手上。二是持续强化重点领域隐患整治。各单位要针对春节期间安全生产特点，加强会商研判，找准薄弱环节和突出问题，结合安全生产治本攻坚三年行动和“查险除患、安全迎新”跨年专项整治行动，持续加大隐患排查整治力度。公安（道路交通）、文旅等部门要紧盯节庆活动和旅游安全，对各类群众性集聚活动强化人流监测和管控引导，文旅部门要加大冰雪运动、密室逃脱、电影院、KTV等场所安全隐患排查，商务部门要对节假

日不打烊的大型综合体做好全面的安全防范指导帮扶，消防部门要针对春节火灾防控重点，开展生命通道、电动自行车等隐患排查整治，资建、住更、水务等部门要督促在建项目加强管理，防止非施工人员进入场地引发事故。同时，商务、应急、城管等部门加强黑油、黑气、黑车打击整治力度，切实消除事故风险。三是严格按照区委办区政府办有关文件要求，执行24小时领导带班、干部值班、信息报告等制度，严肃信息报送纪律和时限要求。加强应急处置联动机制，完善应急预案，前置救援力量，做好应急预案和救援队伍、物资、装备等救援准备。

◆节后企业进入复工复产关键阶段

风险：企业停工停产期间作业环境条件可能发生变化，各类车辆、装置、设备、设施等长时间停运可能出现故障，如检查检修维护不到位，易导致事故发生；有的从业人员还未从过节状态进入工作状态，注意力不集中、情绪不稳定，易出现违章指挥、违章作业和违规操作行为；部分企业关键岗位人员不能准时返岗，可能出现串岗、轮岗和无证上岗等问题。

防范措施建议：一是各单位督促辖区企业或行业监管企业高度重视复工复产安全防范工作，认真开展节后全员教育、班组教育、新人教育和特种作业教育，进行安全责任承诺和安全警示教育，将员工的精神面貌由假日心态调整至工作状态。二是开展一次全面安全检查，各企业对人员到岗情况、教育培训情况、作业准备情况、应急准备情况进行全面检查，重点对生产设备、安全

设施、特种设备等易发生事故设备设施的排查检查，对检查中发现问题要立即进行整改，确保达到复工复产的安全条件。三是商场、超市、餐饮等相关生产经营单位也要在复商前开展一次安全排查，重点排查整改燃气、电力、特种设备和消防设施设备方面的问题隐患，在保证安全的情况，有序复商复市。

【近期安全事故】

◆火灾事故:

1月4日上午8时40分左右，河北张家口市桥西区一菜市场突发大火，共造成8人死亡，15人受伤。

1月13日13时12分，广西钦州市钦南区沙埠镇北部湾大学东门大学城美食广场一商铺发生火灾。事故未造成人员伤亡，过火面积约70平方米，燃烧物质为厨具、电器、杂物等。

1月18日17时许，河南开封清明上河园景区演出时使用火炮效果点着易燃物，导致一处城墙燃起大火，暂无人员伤亡。

1月21日，广东湛江市廉江市塘蓬镇一建筑突发火灾，2人不幸遇难。

◆交通事故:

1月9日，内蒙古自治区呼和浩特市土默特左旗察素齐镇一商务车与一货车相撞，造成4人死亡、2人受伤。

1月22日上午11点40分许，四川达州市天佑物流有限责任公司重型自卸货车与前方正在等待红绿灯的车辆发生碰撞，造成5人死亡，1人重伤，12辆车不同程度受损。

◆工业事故:

1月6日18时53分,山西运城河津市山西安昆新能源有限公司2名工人在蒸汽管沟巡检过程中窒息死亡。

1月9日,山西省万荣县皇甫乡山西晋晟新能源有限公司发生一起燃爆事故,造成1人死亡、2人受伤。

◆建筑施工事故:

1月15日,四川绵阳市永兴镇一女子路过施工房屋时遭坠落钢筋砸中身亡。